Äventyrspedagogik

Utdrag ur ”Samarbetsinlärning av Sahlberg / Leppilampi”

Sahlberg / Leppilampi skriver att samarbetsinlärning fostrar till att ta ansvar för andra samtidigt som den egna inlärningsprocessen framskrider.

Inlärning genom samverkan förutsätter alltså att alla genom sitt eget aktiva deltagande hjälper andra att nå bästa möjliga resultat.

I stället för konkurrens och individuellt arbete får eleverna handledning i att ta ansvar för andras framsteg samt att utveckla mångsidiga sociala samarbetsfärdigheter. I samarbetsinlärning betonas förutom de kognitiva inlärningsresultaten, också att elevernas självkänsla utvecklas liksom sociala färdigheter, förmågan att arbeta i grupp och att utveckla inlärningsstrategier. (s 70-71)

Sahlberg / Leppilampi (s 98)anser att indelningen i fungerande grupper är en av de svåraste uppgifterna. Enligt författarna är principen att grupperna som regel ska vara heterogena, så att alla grupper består av elever med olika status.

Vidare skriver dom (s 127-130) att gruppmedlemmarna kan efter behov ges olika roller, med vars hjälp man strävar efter att förverkliga samarbetsinlärningens principer. 

Rollerna bör bytas så att var och en har haft varje roll. Med detta strävar man efter att varje elev någon gång ska kunna internalisera de olika rollerna och senare fungera samtidigt i dem alla. Vid sidan av effektivare arbetsförmåga är också inlärning av sociala färdigheter ett av målen. Rollerna kan indelas i två grupper: uppgiftsroller och sociala roller.

Uppgiftsroller: materialanskaffaren, tidtagaren, läsaren, kontrollören, påminnaren, skrivaren, scouten.

Sociala roller: uppmuntraren, sporraren, ifrågasättaren, sammanställaren eller förtydligaren, observatören.

